

崛起势头劲 挺起“硬脊梁”

江西日报全媒体记者 张武明 湖南日报全媒体记者 刘笑雪 河南日报记者 胡舒彤 山西日报全媒体记者 陈俊琦 安徽日报记者 许昊杰 湖北日报全媒体记者 杨宏斌

中部地区是我国重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地和综合交通运输枢纽，在全国具有举足轻重的地位。

2024年3月20日，习近平总书记在湖南省长沙市主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会，要求中部六省一以贯之抓好党中央推动中部地区崛起一系列政策举措的贯彻落实，形成推动高质量发展的合力，在中国式现代化建设中奋力谱写中部地区崛起新篇章。

全国两会即将召开，江西日报联动湖南、河南、山西、安徽、湖北五省省级党报，共同推出《向总书记报告·中部新答卷》融媒体报道，展示中部各省牢记嘱托、奋勇前行，创新发展、加速崛起的新答卷。



中国石化九江分公司强化科技创新支撑，推进炼化一体化转型升级。

江西日报全媒体记者 吴文兵摄

创新发展“赣”劲十足

2月5日，春节后上班第一天，位于江西省南昌县小蓝经开区的博世电驱动系统项目现场，挖掘机、渣土车整装待发，81个省市县三级重大项目同步开工，吹响了新一轮重大项目建设冲锋号。按照计划，江西今年将实施省大中型项目4600个以上，完成投资1.2万亿元左右。

点燃项目引擎，涵养发展新动能。江西以项目建设为经济工作重要抓手，既大力推进能源、交通等基础设施建设，也积极谋划招商引资项目，特别是围绕“1269”行动计划开展项目化、清单化精准招商，吸引了众多项目在各条产业链上“散枝挂果”。

鹰潭市余江区紧盯精密制造赛道，全力引进新能源汽车产业链的中上游配套产业。浙商投资的沃德尔公司，看中了当地产业链的强大市场竞争力，6年时间连投10期项目，并当起“招商大使”，吸引一批上下游企业在余江工业园落户。

与企业家信心满满形成呼应的，是去年江西规模以上工业增加值增长8.5%、民间投资增长3.6%的喜人态势。这一年，

江西规模较大的电子信息、有色金属、装备制造等产业发展持续“高歌猛进”，为江西挺起工业“硬脊梁”助力添彩。

着力打好动能转换“突围战”，江西将制造业数字化转型作为“一把手工程”，拿出真金白银支持企业推进数字化转型。目前，全省有上万家企业实施数字化改造，其中5家企业成为全国“数字领航”企业；2家企业入选大企业方向，数量位列全国第三；3家企业入选中小企业方向，数量位列全国第一。

工业动能增长离不开科技赋能。江西一方面实施省级重大专项“2030先锋工程”，聚焦“卡脖子”技术及产业基础较好的领域，以全产业链协同方式开展有组织的科技创新；另一方面，搭建完善“1+M+N”科技成果转移转化服务体系，把科技创新的需求端、服务端、供给端紧紧串联起来，推动更多好的创新成果从实验室就近落地生产线、高效形成生产力。

当前，江西正持续深化重点领域改革，加快打造一流营商环境，大力实施交通物流降本提质增效行动，帮助企业解决实际困难、开拓海外市场，让企业放心干事、安心发展，在构建体现江西特色和优势的现代化产业体系展现出更大作为。

向新提质“湘”当给力

53秒，可以做什么？湖南省长沙县广汽埃安总装车间内，机械臂划出优雅弧线，底盘、轮胎、座椅丝滑就位，一辆新能源汽车完成组装。

0.1微米，是什么概念？来到湖南省泸溪高新区盛银新材全封闭式厂房，工程师正调试离子雾化系统。0.1微米，是这套设备可控制的银粉粒径误差。“大山里也能长出‘高精尖’！”盛银新材董事长符文海感慨。

挺起制造业“脊梁”，湖南加速建设“4×4”现代化产业体系，从制造大省向制造强省阔步迈进。2024年，全省规模以上工业增加值增长7.3%，其中制造业增长7.9%。

传统产业转型升级。工程机械产业加速“智”变，中联重科平均6分钟下线一台挖掘机；轨道交通产业加速裂变，中车株洲所储能系统出货量飙升

至全国第一；钢材从“按吨卖”转向“按片卖”，湖南宏旺投资的取向硅钢铁芯工厂项目建设正酣。

新兴产业加速崛起。2024年，全省新能源汽车产量超90万辆，占全国份额接近10%；北斗产业增长逾30%；绿色智能计算产值突破8500亿元。

车间内跃动的新质生产力，源于实验室里反复求证的科技成果。

一年来，湖南“1+2”国家实验室体系加快构建，“4+4”科创工程”实体运行，长沙全球研发中心、湘江科学城建设全面起势，十大技术攻关项目累计完成研发投入超30亿元，突破关键技术172项，为高质量发展提供有力支撑。

锐意改革，推出首批12个重点改革事项，零基预算改革、高等院校布局和学科设置调整优化有序推进。持续开放，湘粤非铁海联运班列年发运量突破千列，对非洲国家贸易额连续3年突破500亿元，继续稳居中西部第一。

逐绿而行，文旅“破圈”，幸福“能见度”更高……湖湘儿女始终坚持以新发展理念引领高质量发展，奋力谱写中国式现代化湖南篇章。

乘风破浪“豫”加出彩

2024年以来，河南乘风破浪，稳中向好、好中向新态势不断巩固。上扬的增长曲线，映射出经济发展的澎湃动力。

又是一个丰收年！河南坚持“藏粮于地、藏粮于技”战略，2024年粮食总产量1343.9亿斤，排名全国第二，连续8年稳定在1300亿斤以上。

工业经济稳健运行。2024年，河南规模以上工业增加值增长8.1%，比2023年加快3.1个百分点。以7大产业集群、28条重点产业链为代表的现代产业体系清晰强劲，产业辨识度实现新的提升。

服务业发展百花齐放。2024年，河南接待游客量首次突破10亿人次，旅游综合收入首次突破万亿元。河南强化政策调控、实施供给创新，推动

消费成为稳增长的一大亮点。创新是推动经济发展的第一动力。河南把创新驱动、科教兴省、人才强省战略置于“十大战略”之首，持续推进科技创新和产业创新深度融合，加快形成新质生产力、打造硬核竞争力。

重塑格局，重建重振河南省科学院策源科技创新、建设中原农谷扛稳国家粮食安全重任、重建河南省医学科学院守护生命健康，形成“三足鼎立”科技创新大格局；打造平台，省实验室体系建设从无到有，先后揭牌27家省实验室及6家省产业技术研究院，成为新质生产力的重要发源地；增强磁场，涵养“近悦远来”的人才生态，大力集聚一流创新人才和团队，加快建设国家创新高地和重要人才中心。

转型升级 奋“晋”有为

过去一年，山西转型发展的脚步更加铿锵。科技创新引领产业创新结出累累硕果，资源型经济转型步伐加快，煤炭先进产能占比持续提升，绿电外送量全国第一，新能源汽车、锂电池、光伏产品“新三样”出口增长两倍以上。

能源革命看山西，能源保障有山西。作为能源革命综合改革试点省份，山西煤矿正向“数智化”转型，一批智能化示范矿井陆续建成。目前，全省累计建成244座智能化煤矿、1594处智能化采掘工作面，智能化煤矿产能占比60.48%，带动全省煤炭先进产能占比超83%。

项目是拉动经济增长的“主引擎”。山西坚持每季度举办一次“三个一批”（签约一批、开工一批、投产

一批）活动，全省93个开发区大力推进项目建设，为高质量发展注入澎湃动能。

栽好“梧桐树”，引得投资来。山西着力打造无差别、无障碍、无后顾之忧、可预期、可信赖、可发展的营商环境，厚植投资兴业沃土，迭代推出营商环境3.0版改革，不断深化与京津冀、长三角、粤港澳大湾区等区域合作。

过去一年，山西百姓获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

从巍巍太行到莽莽吕梁，从雁门关外到盐池湖畔，三晋大地到处充满着奋进的豪情，洋溢着勃发的生机，书写着高质量发展的时代新篇。

“皖”众一心 加力突破

近年来，安徽加快建设世界级新能源汽车产业集群，已集聚奇瑞、蔚来、大众安徽、合肥比亚迪、江淮集团等7家整车企业，拥有乘用车、商用车、专用车等全系列产品。2024年，全省汽车产量达357万辆、新能源汽车产量达168.4万辆，产量均居全国第二位；整车出口量跃居全国首位，全国每出口4辆汽车就有1辆安徽造。

量子信息、聚变能源、深空探测三大科创引领高地建设成效显著，“祖冲之三号”实现超导量子计算最强优越性，聚变能源商业化进程走在世界前列。安徽积极推动科技创新和产业创新深度融合，新质生产力加快成长。

去年以来，安徽高位推动“人工智能+”行动，加快建设人工智能产业先导区，全力打造具有全国影响力的人工智能产业创新高地。

今年1月，皖企科大讯飞发布当前全国算力平台上唯一的深度推理大模型——讯飞星火X1。同时升级讯飞星火4.0 Turbo底座能力，全面对标OpenAI最新版GPT-4o。

去年，安徽经济总量跨上5万亿元台阶。自2009年跻身“万亿元俱乐部”以来，安徽经济总量以“加速跑”的姿态连续迈过4个万亿元大关。

经济总量跨越标志性节点，各方面发展能力与实力体系性、匹配性提升。安徽成为全国重要的制造业大省，2023年成为中西部规模以上营收数额最大的省份；区域创新能力在全国排名持续攀升，2024年达到第七位；外贸近3年连续进了4个位次，2024年排名全国第九；从资本市场“小透明”一跃成为全国上市公司数量排名第七的省份。

支点建设“荆”彩纷呈

湖北坚持稳中求进、难中求成，在风雨洗礼中稳健前行，在战胜挑战中聚势突破。2024年，湖北经济总量突破6万亿元，比上年增长5.8%，高于全国平均水平。

去年11月，习近平总书记在湖北考察时，要求湖北加快建设中部地区崛起的重要战略支点，奋力谱写中国式现代化湖北篇章。

全省上下牢记嘱托，切实扛起支点建设的战略使命。

2月5日，湖北“新春第一会”——全省加快建成中部地区崛起重要战略支点推进大会在武汉举行。会议部署在全省大力实施能级跨越、科创引领、产业倍增、枢纽提能、美丽湖北、文化创新、区域联动七大战略，整体提升支点的战略支

撑力、创新策源力、产业竞争力、开放辐射力、生态承载力、文化影响力、区域协同力七个能力。

加快建成支点，需要堪当重任的高素质专业化干部队伍。为此，湖北省委决定将2025年作为全省“干部素质提升年”，铸魂强基、选贤聚才，为加快建成支点提供坚强组织保证。

一年之计在于春。眼下，荆楚各地正认真贯彻落实全省“新春第一会”部署，聚力建支点、夺取开门红。

从能级跨越到枢纽提能，从科技创新到产业倍增，从营商环境到绿色发展……围绕加快建成支点，一幅幅奋进实干的图景正在湖北各行各业不断涌现。



湖南省长沙市中联重科智慧产业城土方机械园，整装待发的挖掘机犹如钢铁机甲。

湖南日报全媒体记者 李健摄



山西省大同轻型飞机制造有限公司生产车间内，工作人员正在全面检测即将出厂的轻型飞机。

刘通 王中勋摄



位于湖北武汉中国光谷未来科技城的武汉新能源研究院大楼（无人机照片）。

新华社记者 伍志尊摄

